文化滥觞的旖旎风光

——贺"哲人石"出书百种

王直华

"哲人石"出书一百种,这是一件值得庆 贺的事情。

"哲人石"是什么?

在接到"哲人石"出书百种座谈会请柬之后,我反复思考的第一个问题是:"哲人石" 是什么?

"哲人石",今天是 100 种书。但它的意 义远不止百种图书。

"哲人石",今天是一个著名丛书的名称。 但它的意义远不止这个名称。15 年前它刚诞 生的时候并不著名,因此:

"哲人石"是一家出版社的奋斗过程、成 长过程;

"哲人石"是一个创意出版过程、文化创 造过程;

"哲人石"是一组用心的出版家;

"哲人石"是一群踏实的翻译家;

"哲人石"是一批认真、刻苦完成的"良心活儿";

"哲人石"是一些好朋友;

"哲人石"是科学文化、人文文化、完整 的人类文化。

我思考的另外一个问题是, "哲人石"是 什么书?

先说三个故事

读"哲人石",你往往会感到,面前出现的是一个让人仰慕的、真实而完整的科学家; 一个事业有声有色,个性有血有肉,生活有滋 有味的科学家;一个有情感有信仰,有知识有 文化,有思想有哲学,有法则有美感,有事业 有生活,总之,一个富有人格魅力的科学家。 先说我喜欢的三个故事。那是三位科学家在获 诺贝尔奖后的演讲。我以为,在那个场合讲出 来的话,最能代表他们的水平,最能表达他们 的心声,因此最能启发人和感动人。

1965年12月11日,瑞典斯德哥尔摩音乐大厅,诺贝尔奖颁奖典礼。每位获奖者都有一个演讲,费恩曼讲的是"思想",也就是使他获得这一伟大成就的一系列想法。费恩曼一贯的方法是,先猜测问题的解,而后再将这个猜测与实验相比较。人们高度评价费恩曼的演讲:"对于后来的几代人,这无疑是1965年诺贝尔奖颁奖仪式上最有意义的一件事。"费恩曼说科学就是智慧的游戏。

1969年12月10日,诺贝尔奖颁奖典礼。盖尔曼的演讲,有三个闪光点。一是享受游戏。"我们被那种科学家通常永远满足不了的好奇心所驱使,而且我们的工作是赏心悦目的游戏。我常常对它总是产生对实验结果的正确预言感到惊奇。"二是赏美科学。"对于我,研究那些法则是与对表现千差万别的自然界的热爱不可分的。自然科学基本法则的美,正如粒子和宇宙的研究所揭示的。"三是"秀"了两分钟的瑞典语,而且出了点小错——把一个词读成了丹麦语,令盖尔曼抱恨终身。

1983年12月8日,钱德拉在斯德哥尔摩的瑞典皇家科学院会堂作的诺贝尔演讲,最后

收稿日期: 2012-04-21

作者简介:王直华,中国科普作家协会副理事长,Email: science60@yahoo.com.cn。

以两句名言完美结束: "简单是真实的标志。 美丽是真理的光辉。"与会者用雷鸣般的掌声 赞赏钱德拉的精彩演讲。

从这三个故事就知道"哲人石"是什么书。它是"授人以渔"的书,"众用所基"的书,"文化滥觞"的书。

"授人以渔"的书

那是三个有故事的人物,三个有思想的人物。因为有故事,他们感动了无数人。因为有思想,他们成就了人类的尊严。推崇科学思想的大师,前有帕斯卡,后有爱因斯坦。

那是三个有思想的故事,三个有故事的思想。因为有故事,思想才不会空洞。因为有思想,故事才不会盲目。

那是三个有美感的哲理,三个有哲理的美感。因为有美感,哲学之门才能打开。因为有哲理,美学高峰才得以耸立。

在那三个故事中重复出现的词语是:思想、游戏、法则和美。

富有思想与哲理、法则与美感的,是我们 尊敬的科学大师。授人以思想与哲理、法则与 美感的,便是我们爱读的"哲人石"。

"哲人石"做的是"授人以渔"的事业。相对"鱼"而言,"渔"具有深刻、广泛而长远的意义。相对"鱼"而言,"渔"是那种"有之不必然,无之必不然"的东西。相对"鱼"而言,"渔"不是结果,而是过程;不是名词,而是动词。

100 种"授渔"的"哲人石",我只读了一部分,却收获了不少"受渔"的感动。跟"受鱼"相比,"受渔"得到的感动与快乐,更为深刻、广泛而长远。

"众用所基"的书

"哲学不能烘焙面包,但能使面包更有滋味。"

"哲学不能供养生活,但能使生活有滋有味。"

我们需要食物,但不仅是食物。 我们需要面包,但不仅是面包。 我们还需要"食物的食物","面包的面包"。 这是因为,我们需要明天,需要创造。我 们需要有营养的明日食物,有滋味的明日面包。

我们需要知识,但不仅是知识。我们还需 要关于知识的知识。

我们需要信息,但不仅是信息。我们还需 要关于信息的信息。

我们需要科学,但不仅是科学。我们还需 要关于科学的科学。

我们需要知道为什么,但不仅是为什么。 我们还需要知道为什么的为什么。

这是因为,我们需要明天,需要探索,需要创造。我们需要走向明天,探索更深、更广的科学;我们需要走向未来,创造更新颖、更高效的技术。

这是因为,我们需要培育明天,需要培育创造力。我们需要立体的科学素养:知识与技能,过程与方法,情感、态度、价值观,直觉、灵感、想象力。我们需要培养立体的、有创造活力的人。

"哲人石"提供的,是关于知识的知识, 关于信息的信息,关于科学的科学,以及为什么的为什么,有助于提高公众的科学创造力与 科学鉴赏力。"不用为用,众用所基"。这是 "众用所基"的书。

一杯牛奶强壮一个民族,一本好书充实一个民族,一项创造光辉一个民族。优秀的出版物在最根本处给我们以帮助,让我们知道怎样才能强壮、怎样才能充实、怎样才能创造光辉。

这就是"哲人石",以及一切优秀的图书, 为什么"被需要"。

"文化滥觞"的书

在艺文史哲起步的地方,写着两个大字: 情感。在艺文史哲建成的地方,也写着几个大字:感性之学。

在科学发现起步的地方,写着两个大字: 直觉。在科学建成的地方,也写着几个大字: 理性之学。

看吧,科学与艺文史哲拥有同一发源地——情感、直觉。但是,走到下游它们分手

了,一个走向理性之学,一个走向感性之学。

"科学与艺术,在山脚下分手,在山顶上 会合。" (福楼拜)

科学与文史哲, 在山脚下分手, 在山顶上 会合。

科学与人文,在山脚下分手,在山顶上 会合。

滥觞,总是在高原,总是在山顶。江河之 滥觞,在高原;科学与人文之滥觞,在山顶。 完整文化之滥觞,在山顶。

"哲人石"让我们对培育创造力有了方 向,有了信心。感谢"哲人石",让我们享受 文化滥觞的旖旎风光。

(责任编辑 颜燕)